

Политический лидер и последователи: механизмы взаимовлияния

Шпуга Екатерина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: katty-shpuga@yandex.ru

Политическое лидерство – это институт власти, который предполагает использование лидерами различных методов влияния на своих последователей. Чтобы стать лидером и оставаться им, мало обладать потенциальной властью, надо уметь пользоваться ею, постоянно оказывать влияние на других людей, навязывать им свою волю, превращать их в своих последователей [1, 92].

Политическое лидерство является важнейшим механизмом интеграции социальной общности, формирования согласия по поводу общих целей и ценностей, а также определения направления дальнейшего развития. Влияние лидеров не является односторонним воздействием на общество, оно возникает, как отмечал Ч. Мерриам, на пересечении воздействия и сопротивления [3, 157]. Другими словами, влияние не может осуществляться исключительно методами силового принуждения. Эффективная политическая власть поддерживает целостность общности на основе согласия, добровольного подчинения управляемых. При этом большую роль играет авторитет лидера. Авторитет – это влияние, которым лидер обладает в силу определенных заслуг, личностных качеств или сложившихся обстоятельств. Авторитет политика складывается в процессе общения и связан с формированием доверия людей к его носителю, признанием превосходства его качеств, справедливости его действий. Это и обуславливает добровольное подчинение людей.

Авторитет некоторых политических лидеров основывается на харизме. По мнению М. Вебера, понятие «харизма» «применяется к определенным качествам индивида, благодаря которым он отличается от обычных людей и воспринимается как обладатель сверхъестественных, сверхчеловеческих способностей» [4, 241]. Такие качества и позволяют индивиду считаться лидером. В условиях многоступенчатой иерархии государственных органов и их бюрократизации личностное восприятие власти особенно значимо для преодоления недоверия к ней, формирования у населения гражданского сознания, патриотизма.

Существует точка зрения, согласно которой влияние рассматривается как проявление идентификационного процесса. Речь здесь идет об идентификации последователей с лидером. Механизм идентификации делает возможным для лидера такой способ влияния, как влияние при помощи личного примера. Еще Г. Тард и Г. Лебон отмечали, что управление толпой в значительной мере осуществляется при помощи образцов. Это возможно, поскольку одной из потребностей человека является склонность к подражанию. В процессе идентификации, отмечал российский психолог Р.Л. Кричевский, происходит «следование поведенческим или личностным характеристикам другого лица, как реальное их воспроизведение либо в сходных поведенческих актах, либо в символических эквивалентах поведения» [2, 97].

В демократическом государстве не только лидеры, но и последователи имеют различные средства влияния на лидеров. Поэтому можно говорить о взаимовлиянии лидеров и их последователей. Например, самым мощным средством воздействия на политиков является голосование, практически все действия лидера, особенно во время предвыборной кампании, направлены на завоевание голосов избирателей. Если лидер не оправдал ожиданий своих последователей, то они вправе выбрать нового лидера. Последователи являются также активными участниками процесса политической коммуникации, высказываясь за или против лидера.

Процесс взаимодействия лидеров и последователей динамичен и «бесконечен». Лидер должен постоянно подтверждать свою позицию. В этом контексте лидерство можно определить как межличностное взаимодействие, направленное на решение общих с последователями задач. Политическое лидерство представляет собой, как уже отмечалось выше, один из важнейших механизмов интеграции социальной общности. Политические лидеры способствуют установлению оптимальных связей между индивидами, группами, социальными общностями и превращению их в единую, целостную систему на основе общих целей, интересов, самоидентификации с этой системой. Кроме того, лидеры призваны играть огромную роль в преодолении социальных, политических, религиозных, этнических расколов, которые постоянно угрожают российскому обществу.

Литература

1. Егорова-Гантман Е.В. Имидж лидера. Психологическое пособие для политика. М., 1994.
2. Кричевский Р.Л. Психология лидерства: Учебное пособие. М., 2007.
3. Merriam С.Е. Political Power: Its Composition and Incidence. N.Y., 1964.
4. Weber M. Economy and society. Berkeley, 1978.